

# 挖掘冰雪资源 延伸产业链条

——法国、摩洛哥、格鲁吉亚促进冰雪经济多样化发展

本报记者 尚凯元 殷森 肖新新

## 国际视点

近年来,冰雪运动及冰雪经济在一些国家持续升温。创新旅游产品、提供多样化服务、举办高水平赛事……法国、摩洛哥、格鲁吉亚努力挖掘冰雪旅游资源,促进冰雪经济朝着全产业链方向发展。

### 法国—— 实现优势互补 提供多样选择

进入滑雪季以来,位于阿尔卑斯山麓的法国滑雪胜地圣莫里斯格外忙碌。一到周末,每天有超过15班高铁列车从巴黎驶向圣莫里斯堡。游客下车后乘坐摆渡大巴,前往当地上百个滑雪场。

阿尔卑斯山区是欧洲滑雪胜地之一。这里滑雪场数量众多,不乏世界级的滑雪竞技场。其中,三峡谷滑雪场是全世界规模最大的滑雪场之一,包含7个滑雪站,分布着600多公里的滑雪道,配备了约170条滑雪缆车。每年12月开始,这里会吸引大量滑雪爱好者,其中超过一半为国际游客。

三峡谷滑雪场下属各滑雪站之间注重通过合作与联通实现优势互补。不同滑雪站之间通过山脊缆车衔接,游客购买通票后,可便捷地在各个峡谷之间穿梭,收获不同的滑雪体验:葱仁谷滑雪场有欧洲最高的滑雪点;高雪维尔滑雪场提供顶级酒店、米其林餐厅等高端服务;梅瑞贝尔滑雪场的雪道分布在山谷与丛林中,滑雪时能欣赏到绝美的自然风光……通过发挥品牌效应,三峡谷的冰雪经济不断发展壮大。

缆车是滑雪场的重要交通工具。从上世纪30年代开始,三峡谷滑雪场开始建设机械缆车,便于将滑雪者快速运送至滑雪场山顶。在运行过程中,当地注重利用现代技术提高游客舒适度和满意度,如配备防风罩和加热座椅。当地还开发了手机地图,游客可第一时间了解不同线路缆车的运行情况,合理规划时间和路线。

当地还成立了专为儿童设计的滑雪学校,开发适合儿童的雪上项目,方便全家人享受冰雪运动乐趣。除了滑雪,雪橇、雪地摩托、雪地滑翔伞等娱乐项目为游客带来了多样化选择。当地媒体评价:“和法国许多滑雪胜地一样,三峡谷不只是个滑雪场,更是理想的冬季度假胜地。”

### 摩洛哥—— 推出多元产品 增进文化体验

摩洛哥靠近阿特拉斯山脉的区域,每

比利时是世界上老年人口比例较高的国家之一。据比利时官方统计,2023年比利时65岁及以上年龄的人口约占总人口的20%,预计到2050年,这一比例将上升至25%。

根据比利时健康与社会观察网站最近的一项研究,在该国首都布鲁塞尔,每3名老人中至少有1名是独居老人,20%的老人在需要时无法得到亲属支持,80%的老人希望居家养老,43%的老人表示在从事家务劳动时面临困难。面对人口老龄化带来的问题,比利时政府积极采取措施,为老年人日常生活提供更多便利。

为方便老年人购物,比利时一些商店和超市开设了早间老年人专享购物时段。

印度尼西亚央行近日发布的调查数据显示,2023年12月,在假日促销活动推动下,该国零售业销售额环比增长4.9%,创8个月来最大增幅。印尼零售商会预测该国2023年全年零售业销售额增长率将达3.6%,2024年增长率将达3.7%—3.8%。

长期以来,印尼零售业一直以社区菜市场、杂货店等传统零售业为主。咨询公司麦肯锡2021年的研究显示,印尼77%的零售通过传统渠道进行,超市和大卖场等零售渠道占比只有23%,其中超过半数迷你超市。

近年来,印尼政府不断挖掘国内市场消费潜力,推动零售业转型发展,鼓励外资



法国三峡谷滑雪场是全世界规模最大的滑雪场之一,每年都吸引大量滑雪爱好者前来。

本报记者 尚凯元摄

年冬季都会有数场降雪。海拔较高的高阿特拉斯山脉和中阿特拉斯山脉,有时还会出现大雪甚至暴雪,这让摩洛哥成为非洲少数拥有冰雪资源的国家之一。因降雪时间和强度存在差异,摩洛哥的滑雪季一般从12月持续到次年3至4月,其中1至2月份是冰雪运动旺季。

位于中阿特拉斯山脉地区的伊夫兰市,因独具魅力的冬季旅游资源被旅游平台评为非洲十大旅游城市之一。这里的滑雪场始建于20世纪50年代,是摩洛哥冬季项目运动员日常训练的重要场地,也是众多滑雪爱好者的冬季旅游目的地。当地滑雪场提供各类滑雪课程等服务,可以满足不同水平滑雪爱好者的需求。

在滑雪旺季,摩洛哥政府通过增加航班,改进机场与雪场之间的道路、补给站等基础设施,提升后勤保障能力。当地还举办冰雪文化节等主题活动,在推广伊夫兰冰雪旅游资源的同时,展示独具特色的阿马齐格文化。当地官员表示,通过举办这些活动,很好地促进了旅游、文化和社区发展。

为弥补冰雪季持续时间不长的短板,伊夫兰市还结合地形和气候等条件,推出多样化旅游产品。例如推出高山徒步旅行,让游客在崇山峻岭间放松身心。游客可以在具有当地特色的泥砖建筑里休憩,围坐在塔吉锅旁,尽享摩洛哥特色美食。一些滑雪场还在当地政府支持下,开发滑雪、游乐园、卡丁车等项目,吸引更多游客

在非冰雪季前来游玩。

探险式滑雪、特色美食加上当地文化体验,是摩洛哥冰雪经济的名片。摩洛哥旅游联合会主席哈米德·本塔赫表示,多元化发展为主要依赖冬季旅游的部门带来利好。

### 格鲁吉亚—— 举办国际赛事 促进融合发展

蓝天白云下,一个个矫健的身影在雪道中穿梭,滑出一道道美丽的弧线……冰天雪地里,格鲁吉亚的滑雪胜地古多里热闹非凡。格鲁吉亚冬季滑雪季自去年年底开幕以来,吸引了不少国家的滑雪爱好者。

格鲁吉亚位于高加索山南麓和黑海之滨,全国2/3以上为山地,大部分地区海拔超过1000米。该国滑雪季通常自每年12月持续至次年4月中旬。古多里、巴库里亚尼、梅斯蒂亚、哥德泽等是著名的滑雪胜地。

古多里有国际滑雪联合会认证的专业雪道,可进行越野滑雪、滑翔伞滑雪、直升机投放式滑雪、自由式滑雪等多项运动。为迎接今年的滑雪季,古多里投运两

条新的缆车索道和3条新雪道。两条缆车索道长度分别为1249米和1369米,每小时可运载1800—2400人。雪道总长度从之前的25公里增加至76公里。当地还开通了连接该国首都第比利斯的滑雪直升机航班。

近年来,格鲁吉亚通过举办多项世界级赛事,吸引外国运动员和游客到访。去年2月至3月,世界自由式滑雪和单板滑雪锦标赛在巴库里亚尼举行,这是该国首次举办雪上运动世界锦标赛。今年2月,单板滑雪世界杯和越野滑雪世界杯相关项目赛段,分别在古多里和巴库里亚尼举行。格鲁吉亚经济和可持续发展部副部长克里维什维利表示,经与国际滑雪联合会商定,古多里和巴库里亚尼今后每年都将承办国际级冬季运动世界杯相关项目赛段。

将体育与旅游相融合,促进冰雪经济增长,是格鲁吉亚旅游业的重要发展方向。格鲁吉亚财政部介绍,2024年,政府将从国家预算中拨款2.36亿拉里(1格鲁吉亚拉里约合2.72元人民币),用于发展冬季体育旅游业等。其中,1.91亿拉里将用于在新的五年计划框架内发展旅游基础设施,特别是翻新包括梅斯蒂亚等滑雪胜地在内的旅游度假区。此外,格鲁吉亚还将从国家预算中拨款1亿拉里,用于筹备2025年在巴库里亚尼举行的欧洲冬季青年奥林匹克节。

系统能帮助老年人与家属或社区随时取得联系。

比利时目前有近四成的老人无法便捷使用互联网。当地有关机构和组织正采取措施,帮助老年人提高数字素养。瓦隆大区老年协会组织了“互联老年人”活动,定期举办互联网体验和学习活动,助力老年人学习使用互联网和智能设备,更好享受科技给生活带来的便利。

布鲁塞尔金融与投资管理局投资基金首席执行官皮埃尔·埃尔曼表示,银发经济需要全社会的支持和参与,政府的鼓励和扶持对这一领域的创新发展非常重要。(本报布鲁塞尔2月20日电)

印尼并实现本土化运营,同时向本国电商企业提供包括税收减免、贷款支持等多项优惠政策。近年来,不少印尼线下零售商开始拓展线上业务,印尼本土连锁便利店纷纷推出手机应用程序和购物网站等线上购物平台。

数据统计平台Statista的最新数据显示,印尼是东南亚地区主要的数字经济参与者,2023年数字经济规模预计达820亿美元。印尼政府预计该国2023年电子商务交易额将340亿美元,同比增长约12%。印尼贸易部部长祖尔基弗利·哈桑表示,近年来电子商务对印尼经济的贡献显著增加,该行业具有巨大的发展潜力。

(本报新加坡2月20日电)

国际航空运输协会(以下简称“国际航协”)近日发布报告说,2023年12月全球航空业客运总量同比增长25.3%,达到2019年12月水平的97.5%。2023年全球航空业保持复苏态势,客运总量同比增长36.9%,恢复至2019年水平的94.1%。其中,国际客运量同比增长41.6%,接近新冠疫情前水平的90%;国内客运量同比增长30.4%,已超出疫情前水平。

国际航协的报告说,随着航空运力的逐渐恢复,2023年全球航空公司营业收入有望达到8960亿美元,同比增长21.7%,为疫情前收入水平的107%,净利润为233亿美元,各地区航空公司财务状况明显改善。从市场层面看,亚太、北美和欧洲地区市场表现亮眼。得益于中国等国内市场的快速复苏,亚太地区航空公司的国际客运量同比增长126.1%,成为拉动全球航空客运业务增长的重要动力。

货运方面,按照货运吨公里计算,2023年全球航空货运需求较2019年水平低3.6%。2023年下半年以来全球航空货运需求稳步回升,第四季度表现尤为强劲,全年货运需求基本与2022年持平,显示出全球航空货运业正在逐渐恢复常态。

另据国际航协此前发布的《全球航空运输业展望报告》,随着全球航空市场的进一步开放及各国行业利好政策的推出,2024年旅客人数有望突破47亿人次,创2019年以来新高,行业收入将达到9640亿美元,同比增长7.6%。预计2023至2040年间,旅客年增长率4.2%,2040年旅客人数有望达到78亿人次。

国际航协理事长威利·沃尔什表示,后疫情时代全球航空业保持强劲复苏态势,这令人振奋。随着人们未来外出经商、留学、旅行等意愿进一步上升,全球航空业发展势头有望进一步加强。同时,各国政府需不断采取新的战略举措,从基础设施建设、节能减排等方面入手,推动航空业的全面复苏。

国际航空研究院院长、澳大利亚斯威本科技大学航空系主任雷铮在接受记者采访时表示,2023年全球航空业快速复苏,体现了行业的韧性及适应性,但当前行业整体活力仍有待提高。各国航空公司应根据自身特点,找准市场定位,拓展发展空间,特别是中小航空公司需进一步深耕有竞争力的细分市场。

## 古特雷斯说国际社会在阿富汗问题上达成共识

新华社多哈2月19日电 (记者汪强)联合国秘书长古特雷斯19日在卡塔尔首都多哈举行的联合国阿富汗问题会议结束后表示,与会代表在阿富汗问题上达成共识,但僵局仍然存在。

古特雷斯在会后的记者会上说,国际社会希望看到一个和平的阿富汗,各方就实现这一目标的进程达成共识。与此同时,阿富汗问题走出僵局仍需克服一些障碍,阿富汗在许多方面未融入全球机构和全球经济。古特雷斯强调,在阿富汗问题上,必须打破僵局,制定共同路线图,解决国际社会和阿富汗当局的关切。

此次会议由古特雷斯主持,来自中国、俄罗斯、美国等20多个国家和国际组织的代表出席,受邀的阿富汗临时政府未派代表与会。

与会的中国外交部阿富汗事务特使岳晓勇在接受新华社记者采访时表示,中方积极应对地区热点问题。在阿富汗问题上,中方将继续与邻国以及国际社会共同努力,帮助阿富汗早日实现和平稳定。

岳晓勇同时表示,中方呼吁美国尽快解冻阿富汗海外资产,取消对阿富汗的单边制裁。

## 萨尔瓦多执政党赢得议会多数席位

新华社墨西哥城2月19日电 圣萨尔瓦多消息,萨尔瓦多最高选举委员会19日宣布,经手工重新计票,在本月举行的大选中,萨尔瓦多执政党新思想党代表的竞选联盟获得国民议会60个议席中的54席。

萨尔瓦多2月4日举行大选,选举新一届总统和副总统以及60名国民议会议员。新思想党代表的竞选联盟候选人纳伊布·布克尔当晚通过社交媒体宣布在总统选举中获胜。

## 加沙冲突致以色列经济大幅萎缩

新华社耶路撒冷2月19日电 (记者吕迎旭、张天明)以色列中央统计局19日发布的数据显示,受巴以爆发新一轮冲突影响,去年第四季度以色列经济按年率计算萎缩约19%。

数据显示,2023年以色列经济增长2%,与以色列央行和财政部去年11月的预测一致,但明显低于前两年水平。2021年以色列经济增长8.6%,2022年增长6.5%。

此外,2023年以色列人口增长2.2%,人均国内生产总值下降0.1%;商品和服务出口下降1.1%,进口下降6.9%。

去年10月7日,巴以爆发新一轮冲突。以色列经济分析人士将去年第四季度该国经济萎缩归因于这一冲突。

以色列(新消息)高级分析师加德·利奥尔告诉新华社记者,当季经济萎缩主要由大规模征募预备役人员、为战争撤离人员提供替代住房以及建筑工人短缺等因素造成。

## 德国央行:德国经济可能陷入技术性衰退

新华社法兰克福2月19日电 (记者单玮怡)德国央行德意志联邦银行19日发布月度报告说,德国经济可能在今年第一季度小幅萎缩,让业已面临多重挑战的德国经济陷入技术性衰退。

德国央行当天在报告中说,继去年第四季度萎缩0.3%之后,德国今年第一季度经济“可能再次小幅下滑”。连续两个季度国内生产总值(GDP)萎缩即被视为技术性衰退。

德国央行在报告中列出德国经济面临的诸多挑战,包括外部需求疲软、消费支出低迷、国内投资受到抑制等。不过,报告认为,劳动力市场强劲、通胀放缓等因素将为德国经济提供一定支持,“没有证据表明出现经济持续、广泛、明显减弱意义上的衰退”。

德国联邦统计局此前公布的初步统计数据,经价格调整后,2023年德国GDP比上年实际下降0.3%。

本版责编:张梦旭 刘刚 姜波

国际航空运输协会——  
全球航空业保持强劲复苏态势

本报记者 郑彬

## 比利时加快发展适老化服务

本报记者 牛瑞飞

除了把受老年消费者欢迎的商品摆放在显著位置,商家还把促销产品广告放大展示。在老年人专享时段,商家会增加人手,及时解答老年人在购物时遇到的问题,帮助他们推购物车、搬运物品等。

比利时一些房地产公司开发出适合老年人居住的楼盘。例如,一家名为中央公园的房地产公司开发了一个住宅项目,拥有便捷的公共交通和配套医疗资源,方便老年人出门和看病。该公司表示,这样的

“银发住宅”能够更好地满足老年人乐享退休生活的愿望。

一些科技企业还研发出适合老年人需求的产品和服务,帮助老年人融入数字生活。据布鲁塞尔金融与投资管理局统计,目前比利时有62家初创企业活跃在银发科技领域。其中,医疗科技、家庭自动化和数字健康类占到七成。例如,比利时一家公司研究的智能机器人可以为老人提供简单的照护服务,语音助手

## 印尼多措并举推动零售业转型

本报记者 曹师韵

进入印尼,已有多家国际零售巨头投资印尼市场,零售行业市场实现稳步增长。印尼本地银行也积极推动电子支付,推出相关促销活动和消费信贷等。印尼不少热门景点周围的便利店及街边小摊,纷纷实现数字化转型,提供多样化便民服务。

作为印尼最大的零售行业协会,印尼零售商会采取多种措施推动零售业转型发展。该协会定期举办各种活动和研讨会,邀请行业专家等分享经验。协会还提供培训

和认证服务,包括门店管理、销售技能、客户服务等,帮助会员提升零售管理能力。

印尼线下零售火爆的同时,线上零售的发展也在加速。2017年,印尼政府发布首份“电子商务发展路线图”,旨在从国家层面解决电子商务发展面临的物流、融资、消费者保护、基础设施建设、人才培养等关键问题,并指导不同部门制定和执行相关政策和项目。印尼政府还加强对电子商务领域的监管,鼓励国际电商平台投资